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розширеного засідання лабораторії вірусології Інституту сільськогосподарської 

мікробіології та агропромислового виробництва НААН від 09.11.2023 р.

Головуючий на засіданні: Решотько Л.М., кандидат біологічних наук, 
завідувач лабораторії вірусології.

Секретар засідання: Шаховніна О. О., кандидат сільськогосподарських 
наук, старший науковий співробітник лабораторії рослинно-мікробних 
взаємодій.

Присутні на засіданні:
Співробітники лабораторії вірусології ІСМАВ НААН: Решотько Л. М., 

кандидат біологічних наук, завідувач лабораторії вірусології; Демчук І. В., 
кандидат сільськогосподарських наук, старший науковий співробітник 
лабораторії вірусології; Стрекалов В. М., провідний інженер лабораторії 
вірусології; Шеремет Л. І., мікробіолог лабораторії вірусології.

Запрошені з інших лабораторій ІСМАВ НААН: Волкогон В. В., доктор 
сільськогосподарських наук, професор, академік НААН, начальник відділу 
сільськогосподарської мікробіології; Надкернична О. В., доктор біологічних 
наук, професор, завідувачка лабораторії рослинно-мікробних взаємодій; 
Копилов Є. П., доктор біологічних наук, старший науковий співробітник, 
головний науковий співробітник лабораторії рослинно-мікробних взаємодій; 
Козар С. Ф., доктор сільськогосподарських наук, старший науковий 
співробітник, завідувач лабораторії фізіології мікроорганізмів; Дімова С. Б., 
кандидат сільськогосподарських наук, завідувачка лабораторії ґрунтової 
мікробіології; Кравченко Н. О., кандидат ветеринарних наук, старший науковий 
співробітник, завідувачка лабораторії пробіотиків, ГІищур І. М., кандидат 
сільськогосподарських наук, старший науковий співробітник, завідувач 
лабораторії екології ґрунтових мікроорганізмів; Токмакова Л. М., кандидат



сільськогосподарських наук, старший науковий співробітник, провідний 
науковий співробітник лабораторії екології ґрунтових мікроорганізмів; 
Крутило Д. В., кандидат біологічних наук, провідний науковий співробітник 
лабораторії рослинно-мікробних взаємодій; Горбань В. П., кандидат 
сільськогосподарських наук, старший науковий співробітник, вчений секретар 
ІСМАВ НААН; Єгоров О. В., кандидат сільськогосподарських наук, начальник 
відділу наукового забезпечення агропромислового виробництва; 
Бардаков В. А., кандидат сільськогосподарських наук, завідувач лабораторії 
землеробства та насінництва; Сасіна Т. С., аспірантка лабораторії ґрунтової 
мікробіології; Горбаток А. В., аспірантка лабораторії рослинно-мікробних 
взаємодій, Глушаков В. В., аспірант лабораторії вірусології; Васильченко А. В., 
здобувач.

Всього 22 особи, в тому числі 4 доктори наук, 11 кандидатів наук.

ПОРЯДОК ДЕННИЙ: розгляд дисертаційної роботи Васильченка 
Анатолія Володимировича на тему: «Вплив наночастинок металів і неметалів 
на фітогіатогенні віруси, бактерії та гриби -  збудники хвороб картоплі», поданої 
на здобуття наукового ступеня доктора філософії в галузі знань 20 «Аграрні 
науки та продовольство» за спеціальністю 201 «Агрономія».

Дисертація виконана у лабораторії вірусології Інституту 
сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва НААН.

Тема дисертаційної роботи «Вплив наночастинок металів і неметалів на 
фітопатогенні віруси, бактерії та гриби -  збудники хвороб картоплі» 
затверджена Вченою радою Інституту сільськогосподарської мікробіології та 
агропромислового виробництва НААН (протокол № 10 від 31 жовтня 2018 р.)

Науковий керівник -  Дерев'янко С. В., кандидат біологічних наук, 
старший науковий співробітник, заступник директора з інноваційного розвитку 
та міжнародної співпраці Державного науково-контрольного інституту 
біотехнології і штамів мікроорганізмів.

СЛУХАЛИ : доповідь Васильченка Анатолія Володимировича за темою 
дисертаційної роботи: «Вплив наночастинок металів і неметалів на
фітопатогенні віруси, бактерії та гриби -  збудники хвороб картоплі», 
представленої на здобуття наукового ступеня доктора філософії в галузі знань 
20 «Аграрні науки та продовольство» за спеціальністю 201 «Агрономія».

За змістом доповіді було задано наступні питання:

Волкогон В. В., доктор сільськогосподарських наук, професор, академік 
НААН, начальник відділу сільськогосподарської мікробіології:

- Яка була тенденція під час вивчення впливу наночастинок на 
азотфіксувальні мікроорганізми?

- Як визначали біомасу мікроорганізмів у ризосфері?
- Як розраховували коефіцієнт різноманіття мікроорганізмів?
- Чисельність азотфіксаторів -  це своєрідний біологічний тест на 

екологічне благополуччя у певній конкретній ситуації. У Вас 
чисельність азотфіксаторів знижується, як порівняти з контрольним 
варіантом, і навіть за використання Азограну. Як це можна пояснити?



- На якому середовищі проводили облік азотфіксувальних 
мікроорганізмів?

- Які механізми дії наночастинок? У вас різні композиції в умовах 
лабораторних і польових проявляють різну дію?

Копилов Є. П., доктор біологічних наук, старший науковий співробітник, 
головний науковий співробітник лабораторії рослинно-мікробних взаємодій:

- Як Ви визначали товарну якість картоплі?
- Ви наводите дані про мікробну біомасу. Чому Ви не наводите дані про 

вплив на різні групи мікроорганізмів? Ви використовуєте токсичну 
комбінацію наночастинок 8е-І. Якщо 8е -  отрута, він діє на 
ферментативні системи, ферментативна система ідентична у 
патогенних і у сапротрофних мікроорганізмів. Екосистема -  це 
комплекс, і якщо вносити отруту, то висока імовірність, що 
неселективні речовини впливатимуть на всі її компоненти.

Горбань В. П., кандидат сільськогосподарських наук, старший науковий 
співробітник, вчений секретар ІСМАВ НААН:

- У Вас є таблиця про ступінь ураження картоплі сухою гниллю. На 
дерново-підзолистому ґрунті його зниження становить 22 %, а на 
чорноземі -  100 %. Яким чином впливає тип ґрунту або як можна цей 
факт пояснити?

Крутило Д. В., кандидат біологічних наук, провідний науковий 
співробітник лабораторії рослинно-мікробних взаємодій:

- Чи проводили Ви агрохімічний аналіз ґрунту? Якщо подивитися на 
результати, урожайність на чорноземі у Вас значно нижча, ніж на 
дерново-підзолистому ґрунті. Як Ви можете це пояснити і чи є дані 
агрохімічного аналізу?

- Чим Ви можете пояснити високу прибавку (18 %) від застосування 
композиції наночастинок 8е-І і мікробного препарату Азогран?

- Чому Ви не наводите НІР0)05 в таблиці з урожайними даними, а 
позначаєте зірочкою? Я вважаю, що краще все-таки навести значення, 
щоб всі бачили.

- Побажання -  узгодити назви варіантів у польових і виробничому 
досліді.

Демчук І. В., кандидат сільськогосподарських наук, старший 
науковий співробітник лабораторії вірусології:

- На яку добу Ви проводили облік чисельності С ІауіЬ асїег ?
- Яким чином Ви визначали поширення вірусу (табл. 6)?
- Як визначали ураженість картоплі паршею?
- Обґрунтуйте необхідність обрахунку медіан у статистичній обробці 

результатів, адже зазвичай наводять середні та стандартні похибки.
- Коли Ви використовували три схеми, і за однією з них Ви інокулювали 

рослини-індикатори суспензією віруса і наночасток, і зараження не 
відбулося. Годі напрошується висновок, що Ви пропонуєте



використовувати наночастки як противірусний препарат. Я правильно 
розумію?

Козар С. Ф., доктор сільськогосподарських наук, старший науковий 
співробітник, завідувач лабораторії фізіології мікроорганізмів:

- Ви застосовували мікробний препарат Азогран, досліджували вплив на 
чисельність грампозитивних та грамнегативних мікроорганізмів і 
показали зниження кількості грамнегативних. Але ж біоагент Азограна 
-  азотобактер -  грамнегативний мікроорганізм. Чим Ви можете 
пояснити той факт, що чисельність грамнегативних мікроорганізмів в 
ґрунті знижується?

- Чи досліджували чисельність азотобактера?
- Ви вивчали під мікроскопом безпосередньо оброблені наночастинками 

віруси, а з оброблених рослин виділені Вами такі деформовані віруси?

Дімова С. Б., кандидат сільськогосподарських наук, завідувачка 
лабораторії ґрунтової мікробіології:

- У мене практичне питання щодо Азограна. Надайте нам, будь ласка, 
інформацію, яка препаративна форма Азограна.

- Чи застосовується рідка форма, чи це було тільки для Ваших дослідів?
- Яка норма витрат рідкої препаративної форми?
- Ви додавали свою композицію до Азограна і використовували їх 

разом?
- Ви даєте практичні рекомендації виробництву?

На всі запитання здобувач дав змістовні відповіді.

ВИСТУПИЛИ:
Решотьк'о Л. М., кандидат біологічних наук, завідувач лабораторії 

вірусології, головуючий на засіданні зачитав позитивний відгук наукового 
керівника дисертанта -  Дерев'янка С. В., кандидата біологічних наук, старшого 
наукового співробітника, заступника директора з інноваційного розвитку та 
міжнародної співпраці Державного науково-контрольного інституту 
біотехиології і штамів мікроорганізмів, в якому зазначено, що упродовж 4 років 
навчання в аспірантурі Васильченко А.В. виконав всі вимоги акредитованої 
освітньо-наукової програми "Сільськогосподарська мікробіологія", зокрема, 
здобув теоретичні знання, уміння, навички та інші компетентності, достатні для 
продукування нових ідей, розв’язання комплексних проблем у галузі 
дослідницько-інноваційної діяльності, оволодів методологією наукової та 
педагогічної діяльності, а також провів власне наукове дослідження, результати 
якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне значення для галузі 
"Аграрні пауки та продовольство". У процесі виконання роботи оволодів 
широким спектром методів: вірусологічних, серологічних, мікробіологічних, 
біохімічних, інструментальних, польових (дрібноділянкових та виробничих) 
досліджень, оцінки економічної та енергетичної ефективності виробництва 
картоплі за застосування певного агроприйому. Васильченко А.В. опанував 
нові методи статистичного аналізу, побудування діаграм, поглибив вміння



оформлювати наукові праці. Науковий керівник вважає, що Анатолій 
Володимирович сформувався як талановитий, обдарований вчений, який 
заслуговує на присудження ступеня доктора філософії за спеціальністю 201 
"Агрономія" та рекомендує дисертаційну роботу Васильчеика А.В. «Вплив 
наночастинок металів і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби -  
збудники хвороб картоплі» до захисту на здобуття наукового ступеня доктора 
філософії за спеціальністю "Агрономія" в галузі знань 20 "Аграрні науки та 
продовольство" у разовій спеціалізованій вченій раді Інституту 
сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва НААН.

Надкернична О. В., доктор біологічних наук, професор, завідувачка 
лабораторії рослинно-мікробних взаємодій, рецензентка дисертаційної роботи, 
зауважила, що тема дисертації охоплює широке коло об’єктів: досліджено 
вплив наночастинок 'металів і неметалів, композицій на біологічні об’єкти 
(віруси, бактерії, гриби), фітопатогенні і непатогенні, фактичного матеріалу 
дуже багато, а узагальнити і поєднати його було досить складно. При першому 
розгляді дисертаційної роботи було зроблено низку зауважень до дисертаційної 
роботи та презентації, які В. А. Васильченко врахував та доопрацював 
дисертацію і презентацію.

Олена Володимирівна відмітила, що вимоги до дисертації загалом 
витримано: актуальність не можна заперечити, назва відповідає тим питанням, 
які висвітлено у роботі, всі експериментальні результати узгоджуються з темою 
і завданнями, висновки відповідають поставленим завданням, є впровадження, 
рекомендації і всі необхідні публікації. Рецензент зазначила, що здобувай 
ерудовапий, чигає наукову літературу, написав прекрасний огляд літератури і 
безумовно заслуговує на ступінь доктора філософії.

Олена Володимирівна в цілому зробила висновок, що дисертаційна 
робота Васильчеика А.В. є завершеною науковою працею, яка виконана 
здобувачем особисто та містить нові науково обгрунтовані результати 
проведених здобувачем досліджень, які вирішують наукове завдання щодо
дослідження впливу наночастинок на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби.
збудники хвороб картоплі та розробки нових елементів технології вирощування 
картоплі за використання нанотехнологій з метою покращення якості продукції 
та збільшення обсягів виробництва картоплі, покращення стану навколишнього 
середовища й економії енергоресурсів, що має істотне значення для галузі 
знань «Аграрні науки та продовольство».

Надкернична О.В. рекомендувала дисертаційну роботу Васильчеика А.В. 
«Вплив наночастинок металів і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та 
гриби збудники хвороб картоплі» до захисту на здобуття наукового ступеня 
доктора філософії за спеціальністю "Агрономія" в галузі знань 20 "Аграрні 
науки та продовольство" у разовій спеціалізованій вченій раді Інституту 
сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва НААН.

Козар С. Ф., доктор сільськогосподарських наук, старший науковий 
співробітник, завідувач лабораторії фізіології мікроорганізмів, рецензент 
дисертаційної роботи, зазначив, що розробка заходів боротьби з хворобами 
рослин була, є: і буде актуальною. Сергій Федорович відмітив, що здобувач



добре орієнтується в темі своїх досліджень, про що свідчать власні думки і 
гіпотези автора, представлені в тексті роботи, а також розгорнуте і грунтовне 
обговорення після кожного розділу. Робота має наукову новизну та практичне 
значення в галузі "Аграрні науки та продовольство". Зазначив, що зроблені 
зауваження майже всі враховані здобувачем.

Підсумовуючи, рецензент зазначив, що дисертаційна робота 
Васильченка А. В. відповідає вимогам «Порядку присудження ступеня доктора 
філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 
вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», 
затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. 
№ 44 та вимогам до оформлення дисертації, затвердженим наказом МОН 
України від 12.01.2017р. №40, та заслуговує на позитивний висновок і 
рекомендував її до захисту (з урахуванням зауважень) у спеціалізованій вченій 
раді 1СМАВ ПЛАН за спеціальністю -  201 «Агрономія».

ОБГОВОРЕННЯ:

Волкогон В. В., доктор сільськогосподарських наук, професор, академік 
НААН, начальник відділу сільськогосподарської мікробіології відмітив 
актуальність теми, новизну представлених результатів наукових досліджень та 
їх практичне значення. Відмітив високий теоретичний рівень підготовки 
здобувана, його допитливість. Віталій Васильович підтримав думку рецензентів 
роботи та рекомендував дисертаційну роботу «Вплив наночастинок металів і 
неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби -  збудники хвороб 
картоплі» до захисту за спеціальністю -  201 «Агрономія».

Горбань В. ГЕ, кандидат сільськогосподарських наук, старший науковий 
співробітник, вчений секретар ІСМАВ НААН зауважила, що на початку 
дисертаційних досліджені, кожен аспірант повинен поставити собі наукове 
завдання і в процесі виконання роботи його вирішити. У процесі виконання 
дисертаційної роботи Васильченком А. В. досліджено вплив наночастинок на 
віруси, бактерії, гриби та на основі отриманих результатів запропоновано 
певний елемент технології для вирощування картоплі.

Отримані результати мають вагоме теоретичне значення для галузі знань 
"Аграрні науки та продовольство", адже вперше показана віруліцидна 
активність наночастинок титану, композиції наночастинок селену та йоду і 
препарату «Аватар-2 захист» щодо вірусу P o ta to  virus Y, вперше досліджена 
взаємодія наночастинок з віріонами вірусу P o ta to  virus У методом трансмісійної 
електронної мікроскопії та запропоновано можливі механізми його інактивації.

Тема дисертаційної роботи відповідає напряму освітньої програми 
«Сільськогосподарська мікробіологія» і спеціальності «Агрономія».

Враховуючи актуальність теми, новизну досліджень, вагоме теоретичне і 
практичне значення отриманих результатів, обгрунтованість наукових 
положень та висновків, достатню повноту викладення матеріалів дисертації в 
опублікованих працях вчений секретар ІСМАВ НААН рекомендувала роботу 
«Вплив наночастинок металів і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та



гриби -  збудники хвороб картоплі» до захисту у разовій спеціалізованій вченій 
раді ІСМЛВ І ІЛЛІ 1 за спеціальністю «Агрономія».

Демчук І. В., кандидат сільськогосподарських наук, старший науковий 
співробітник лабораторії вірусології: сім років працюю у фітосанітарній 
лабораторії і я була керівником з якості, і як робиться у Європі, мені знайомо 
зсередини. Тому я гак близько сприйняла до уваги цю роботу, адже вона могла 
б дати хороші відповіді на запитання, які стоять перед виробничниками. 
Судячи з результатів роботи, застосування препарату «Аватар-Захист 2» знижує 
розповсюдження вірусів, в контролі було 80 %, у варіанті з обробкою -  дуже 
мало, а відповідь, як Ви робили облік, я так і не почула. Пропоную деякі 
питання доопрацювати.

Ренютько Л. М., кандидат біологічних наук, завідувач лабораторії 
вірусології, зазначив,’ що напрям досліджень і дисертаційна робота є 
актуального, має перспективи; відмітив великий обсяг експериментальних 
даних. Підкреслив, що після доопрацювання доповідь і презентація 
сприймається краще.

Багато питань залишилися недостатньо висвітленими і потребують 
додаткових досліджень, зокрема, про токсичність наночастинок, яка залежить 
від їхніх розмірів. Леонід Миколайович відмітив, що робота виконана в 
достатньому обсязі на належному рівні, поставлені завдання вирішені і 
рекомендував дисертацію Васильченка А. В. до захисту на здобуття ступеня 
доктора філософії за спеціальністю «Агрономія».

Токмакова Л. М., кандидат сільськогосподарських наук, старший 
науковий співробітник, провідний науковий співробітник лабораторії екології 
грунтових мікроорганізмів, зауважила, що на сьогодні багато дослідників 
вивчають вплив наночастинок на рослини, але робота, представлена 
Васильченком А. В., відрізняється тим, що наночастинки застосовуються 
спільно з мікроорганізмами, це забезпечує наукову новизну дисертації, а 
недоліки, на які звернули увагу науковці ІСМАВ при попередньому розгляді, 
здобувач усунув. Любов Миколаївна підкреслила, що робота виконана 
особисто автором, має вагоме практичне значення: застосування мікробного 
препарату у поєднанні з композицією наночастинок забезпечувало
найсуттєвіше зниження поширення хвороб і ступеня ураження рослин картоплі 
їх збудниками, зростання урожайності та товарної якості картоплі, покращання 
фізіологічного стану рослин картоплі. Охарактеризувала Анатолія
Володимировича як допитливу і працелюбну особистість.

Токмакова Л. М. рекомендувала дисертаційну роботу Васильченка А. В. 
«Вплив наночастинок металів і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та 
гриби -  збудники хвороб картоплі» до офіційного захисту у разовій спецраді за 
спеціальністю 201 «Агрономія».

УХВАЛИЛИ:
За результатами доповіді Васильченка Анатолія Володимировича та її 

обговорення сформулювати наступний висновок:



Висновок про наукову повишу, теоретичне та практичне значення
результатів д и ее рта ц ії

Васильченка Анатолія Володимировича на тему: «Вплив наночастинок металів 
і неметалів на фітогіатогенні віруси, бактерії та гриби -  збудники хвороб

картоплі», поданої на здобуття наукового ступеня доктора філософії 
в галузі знань 20 «Аграрні науки та продовольство» 

за спеціальністю 201 «Агрономія»

1. Актуальність геми.
Картопля вважається найважливішою незерновою культурою у світі 

Бульби картоплі містять широкий спектр органічних сполук та біогенних 
елементів, що надає їй високої цінності як продовольчої, кормової та технічної 
культури, проте, робить її бульби сприятливим субстратом для розвитку 
фітопатогенних мікроорганізмів -  збудників інфекційних хвороб вірусної, 
бактеріальної та грибної етіології.

Серед вірусів картоплі найбільше економічне значення має P ota to  vius У 
(PVY), що поширений в агроценозах України. PVY зменшує кількість та 
розміри бульб, що може призводити до втрат урожаю від 10 до 85 %. Втрати 
урожаю від штамів некротичної групи PVYX можуть сягати 100 %. PVY здатен 
завдавати значних економічних збітків. Так, прямі та непрямі економічні 
втрати, спричинені вірусом PVY у штаті Айдахо (США), складали $34 млн. 
щорічно за даними станом на 2014 р.

До інших вірусів картоплі, що розповсюджені у світі та в Україні й мають 
економічне значення, належать P otato  virus М  (PVM) та P ota to  virus S  (PVS), з 
роду C a rla v iru s, родини Q uinvirinae, а також P ota to  virus X  (PVX), що належить 
до роду P o tex v iru s , родини A lph aßex iv iridae.

Окрім хвороб вірусної етіології, значної шкоди виробництву картоплі 
завдають бактеріальні хвороби, серед яких на території України розповсюджені 
кільцева гниль (збудник C lavibacler m ich igan em is subsp. sepedon icu s), чорна 
ніжка картоплі (збудники -  представники родів P ectobacteriu m  та D ickeya), 
парша звичайна (збудники Strep tom yces sc a b ie s , S. a c id isca b ie s, S. tu rg id isca b ies) 
та мокра (м’яка) гниль (збудники -  представники роду P ectobacteriu m ). 
Бактеріальні хвороби призводять до значних економічних втрат. Так, кільцева 
гниль завдає збитків близько 30 мільйонів євро щорічно на території 30 країн 
світу.

Серед збудників грибних хвороб картоплі в Україні розповсюджені 
представники родів Phytoph thora, M acrosporium , Phorna, R hizoctonia, Fusarium , 
Verticillium  та A ltern aria . Особливої уваги заслуговують гриби роду Fusarium , 
численні представники якого (F. sam bu cim im , F. so lan i, F. oxysporu m , 
F. avenaceum , F. culm orum , F. gram incaru m ) є збудниками сухої гнилі картоплі. 
Суха гниль значно знижує товарність бульб картоплі, у період зберігання 
спричиняє втрати урожаю до 25 %, а ступінь ураження цією хворобою після 
лікувального періоду може сягати 100,0 %.

Контроль вірусних та бактеріальних хвороб картоплі -  складне завдання. 
Не дивлячись на активні пошуки, досі не існує загальнодоступних препаратів 
проти вірусних хвороб картоплі. Не існує також специфічних препаратів проти



таких бактеріальних хвороб картоплі, як кільцева гниль, м’яка гниль, чорна 
ніжка. Деякі фунгіциди мають побічну активність щодо збудників парші 
звичайної, проте специфічні препарати для контролю цієї хвороби не 
розроблені.

Традиційні фунгіциди ефективні проти грибних хвороб картоплі, зокрема 
сухої гнилі, проте мають суттєві недоліки. Синтетичні антифунгальні сполуки 
сприяють розвитку у фітопатогенних грибів резистентності, токсичні для 
людини, тварин та власне сільськогосподарських культур.

У світлі наведених фактів велике наукове та практичне значення має 
дослідження впливу наночастинок (НЧ) на фітопатогенні віруси, бактерії та 
гриби збудники хвороб картоплі, розробка елементів технології вирощування 
картоплі за використання нанотехнологій.

За результатами численних досліджень доведена висока антимікробна 
активність НЧ деяких’ речовин проти фітопатогенних вірусів, бактерій та 
грибів, що є збудниками хвороб картоплі. Не дивлячись на значну кількість 
публікацій, антимікробна активність НЧ щодо збудників хвороб картоплі 
вивчена не достатньо. Не достатньо вивченими залишаються такі питання, як 
вплив на збудники хвороб картоплі НЧ неметалів, зокрема Эе, вплив НЧ на 
збудників парші звичайної, антимікробна активність композицій НЧ та 
багатокомпонентних препаратів на їх основі, економічна та енергетична 
ефективність застосування НЧ у технології вирощування картоплі тощо.

Тісно пов’язаним з дослідженням антимікробної активності НЧ 
питаниям, що мас вагоме наукове та практичне значення, є вивчення впливу на 
інфекційні хвороби картоплі мікробних препаратів, окремо та за сумісного 
застосування з НЧ. Відомо, що деякі штами бактерій -  біоагенти мікробних 
препаратів, таких як Азогран, мають високу антагоністичну активність щодо 
збудників бактеріальних та грибних хвороб картоплі за лабораторних умов, а 
також ефективні для контролю інфекційних хвороб інших культур за умов 
польового досліду. Тим тіе менше, ефективність таких препаратів, зокрема 
препарату Азогран, для контролю інфекційних хвороб картоплі вивчена не 
достатньо.

Відомо також, що за сумісного застосування НЧ підсилюють активність 
мікробних препаратів, зокрема забезпечують більший приріст урожаю, ніж за 
окремого застосування останніх. Проте, вплив сумісного застосування НЧ та 
мікробних препаратів на поширення інфекційних хвороб картоплі та ступінь 
уржаення рослин ними залишається не вивченим.

У світлі зазначених фактів, дослідження впливу НЧ на фітопатогенні 
віруси, бактерії та гриби — збудники хвороб картоплі, та вивчення сумісного 
застосування НЧ з мікробними препаратами має велику перспективу, вагоме 
наукове та практ ичне значення.

2. Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, гемами.
Дисертаційну роботу виконано в лабораторії вірусології Інституту 

сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва НААН у 
відповідності з завданням «Дослідити біологічні та антигенні властивості 
вірусів за дії наночасток металів» (ДР № 011611002078) за ПНД НААН



«Сільськогосподарська мікробіологія» на 2016-2020 рр. та завданням 
«Дослідження продуктивності картоплі за дії наноматеріалів та 
мікробіологічних препаратів» (ДР №0121U108786) за ПНД НААН 
«Сільськогосподарська мікробіологія» па 2021-2025 рр.

3. Наукова новизна результатів дослідження.
Дисертація містить нові науково обгрунтовані результати проведених 

здобувачем досліджень, які вирішують наукове завдання щодо дослідження 
впливу наночастинок на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби -  збудники 
хвороб картоплі та розробки нових елементів технології вирощування картоплі 
за використання нанотехнологій з метою покращення якості продукції та 
збільшення обсягів виробництва картоплі, покращення стану навколишнього 
середовища й економії енергоресурсів, що має істотне значення для галузі 
знань "Аграрні науки та продовольство".

За результатами лабораторних досліджень встановлено, що наночастинки 
Ті, композиція наночастинок Se+I та препарат «Аватар-2 захист» мають 
віруліцидну активність щодо патогенного для картоплі вірусу P ota to  virus Y.

Показано, використовуючи трансмісійну електронну мікроскопію, що за 
лабораторних умов наночастинки Ті зосереджуються навколо віріонів P ota to  
virus Y, адсорбуються на їх поверхні, спричиняють деформацію та 
фрагментацію віріонів, що може пояснювати інактивацію вірусу P ota to  virus Ту 
присутності наночастинок Ті.

Встановлено, що за умов польового досліду препарат «Аватар-2 захист», 
який є композицією наночастинок 25 хімічних елементів, достовірно знижує 
поширення вірусів P o ta to  virus АГ, P ota to  virus А/, P o ta to  virus S  та P ota to  virus Y 
на дерново підзолистому ґрунті на 41,67; 66,67; 66,67 та 33,33 відсоткових 
пунктів відповідно, а також вірусів P ota to  virus X  та P ota to  virus S  на чорноземі 
вилугувапому на 41,67 та 33,33 відсоткових пунктів відповідно.

Встановлено, що композиція наночастинок Se+I за лабораторних умов 
виявляє антифунгальну активність щодо грибів роду F usarium , представники 
якого можуть бути збудниками сухої гнилі картоплі.

Показано, що передпосівна обробка насіння картоплі композицією 
наночастинок Sc+I у поєднанні з мікробним препаратом Азогран сприяла 
достовірному зростанню вмісту хлорофілу у лисках рослин картоплі як на 
дерново-підзолистому ґрунті, так і на чорноземі вилугувапому на 52,9 та 45,0 % 
відповідно.

П оглиблено уявлення  про антибактеріальні властивості НЧ Zn, які 
характеризуються бактерицидною активністю щодо збудника кільцевої шилі 
картоплі -  бактерії C la vib a c ter m ichiganensis siibsp. sepeclonicus, а також 
бактеріостатичною щодо збудника чорної ніжки та м’якої гнилі картоплі - 
бактерії Peciobacieriurn  caro tovorum  siibsp. caro tovoru m .

4. Теоретичне та практичне значення отриманих результатів.
Отримані результати мають вагоме теоретичне значення, адже вперше 

показана віруліцидна активність наночастинок титану, композиції 
наночастинок селену та йоду і препарату «Аватар-2 захист» щодо вірусу Рош іо



virus Y, вперше досліджена взаємодія наночастинок з віріонами вірусу P ota to  
virus У методом трансмісійної електронної мікроскопії та запропоновано 
можливі механізми його інактивації. Поглиблено уявлення про вплив 
наночастинок церію, нікелю, титану та цинку на фітопатогенні бактерії -  
збудники хвороб картоплі, а також на корисні ґрунтові бактерії. Вперше 
досліджено вилив композицій наночастинок йоду та сірки, селену та йоду і 
препарату «Аватар-2 захист», отриманого шляхом нанотехнологій, на зазначені 
бактерії. Поглиблено уявлення про вплив наночастинок церію, нікелю, титану, 
цинку композицій наночастинок йоду та сірки, селену та йоду і препарату 
«Аватар-2 захист» на фітопатогенні гриби.

За результатами проведених лабораторних досліджень розроблено 
науково-методичні рекомендації щодо вивчення впливу наночастинок металів 
та неметалів на біологічні та антигенні властивості вірусів, які впроваджено у 
навчальний процес у ” Національному університеті «Чернігівський колегіум» 
імені Т.Г. Шевченка.

Окрім теоретичного, отримані результати мать й вагоме практичне 
значення. Так, за умов польових дослідів показано, що на чорноземі 
вплутуваному композиція наночастинок Se+I сприяє достовірному зниженню 
поширення парші звичайної на 35,0 відсоткових пунктів, та ступеня ураження 
рослин цією хворобою на 20,0 відсоткових пункт ів.

Продемонстровано, що на дерново-підзолистому ґрунті композиція 
наночастинок Se+I знижувала ступінь ураження рослин картоплі сухою гниллю 
на 17,5 відсоткових пунктів. Застосовуючи разом з композицією наночастинок 
SeН мікробний препарат Азогран ступінь ураження картоплі сухою гниллю 
вдалося знизити на 22,5 відсоткових пунктів. Аналогічні результати були 
отримані і на чорноземі вплутуваному.

Показано, що композиція наночастинок Se+I може бути рекомендована 
для сумісного використання разом з мікробними препаратами. За лабораторних 
умов композиція наночастинок Se+I сприяла значущому підвищенню титру 
штаму бактерій B acillus su btilis ІМВ В-7023 (біоагент мікробного препарату 
Азогран) на 18,82 % та штаму P seudom onas ch tororaph is subsp. aureofaciens IKM 
В-306 (2687) (біоагент мікробного препарату Гаупсип) більш ніж у 42 рази. За 
умов польового досліду 2021 року передпосівна обробка насіння картоплі 
поєднанням композиції наночастинок Se+I з мікробним препаратом Азогран 
сприяла достовірному зростанню у ризосферному ґрунті картоплі чисельності 
мікроорганізмів, що розчиняють ферум фосфат на 69,7 %  на дерново- 
підзолистому ґрунті та алюміній фосфат на 48,8 % на чорноземі вилугуваному.

За трирічними даними польових дослідів встановлено, що за 
передпосівної обробки поєднанням композиції наночастинок Se+I з препаратом 
Азогран урожайність картоплі на дерново-підзолистому ґрунті зростає на 45,35 
%, на чорноземі вилугуваному -  на 37,27 % . При ньому товарна якість карзоплі 
зростає відповідно на 12,5 та 22,5 відсоткових пунктів.

Встановлено, що розрахункова рентабельність виробництва картоплі за 
використання поєднання композиції наночастинок Se+I з препаратом Азогран 
складає на дерново-підзолистому ґрунті та на чорноземі вилугуваному 1 11,7 та 
75,8 % відповідно, що на 57,7 та 41,5 відсоткових пунктів більше за відповідні



контрольні варіанти. Окупність додаткових витрат складає 11,25 грн./грн. на 
дерново-підзолистому ґрунті і 9,28 грн./грн. на чорноземі вплутуваному. 
Коефіцієнт енергетичної ефективності за використання запропонованого заходу 
на дерново-підзолистому ґрунті складає 0,99 та на чорноземі вплутуваному 
0,82, що на 39,4 та 33,0 % більше ніж у відповідних контрольних варіантах.

Вищезазначені результати мають істотне практичне значення, адже на їх 
підставі можуть бути розроблені нові елементи технології вирощування 
картоплі за використання нанотехнологій.

5. Особистий внесок здобувана.
Дисертація є самостійною роботою автора. Здобувачем здійснено 

інформаційний пошук та аналіз літературних джерел за обраною темою, 
визначено мету та завдання дослідження, розроблено програму досліджень, 
проведено підбір методик та виконано відповідні лабораторні, вегетаційні та 
польові досліди, здійснено аналіз результатів, їх статистичну обробку, 
узагальнення, формулювання основних положень і висновків, підготовлено 
матеріали до публікації.

Планування роботи, аналіз результатів досліджень здобувачем проведено 
за участі наукового керівника роботи канд. біол. наук Дерев'янка С.ІЗ.

Розрахунки економічної та енергетичної ефективності виконано за 
консультативної допомоги канд. екон. наук Халепа Ю.М. та канд. с.-г. наук 
IIIаховні іюї О.О.

Трансмісійна електронна мікроскопія, дослідження впливу наночастипок 
на фітонатогенні бактерії C lavibacter m ich iganensis subsp. sepedon icu s та 
P ectobacteriu m  caro tovoru m  subsp. caro tovoru m , а також дослідження структури 
мікробного угрупування ризосферного грушу картоплі виконані на базі 
Інституту мікробіології і вірусології імені Д.К. Заболотного ПАНУ за допомоги 
канд. біол. наук Харчука М.С. та канд. біол. наук Хархоти М.А.

6. Ступінь достовірності отриманих результатів.
Методи досліджень, які використані автором, відповідають поставленій 

меті і завданням роботи.
Отримані результати досліджень статистично опрацьовано і 

проаналізовано з використанням достатньої кількості літературних джерел.
Результати польових дослідів підтверджено у виробничих умовах.
Основні висновки і положення дисертаційної роботи обґрунтовані на 

основі отриманих дисертантом результатів досліджень та літературних даних і 
відповідають меті і завданням дисертаційної роботи.

Зміст роботи повністю відображає суть обраної теми.

7. Апробація роботи.
Результати досліджень за темою дисертаційної роботи були представлені 

на Міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях та 
з’їздах: «Мікробіологія в сучасному сільськогосподарському виробництві» (м. 
Чернігів, 2018, 2020 та 2022 рр.); «Bioresources and Viruses» (м. Київ, 2019 р.); 
“Актуальні питання сільськогосподарської мікробіології” (м. Чернігів, 2019 р.);



"Біологічні аспекти оптимізації продукційного процесу культурних рослин" (м 
Чернігів, 2021) та на звітних сесіях ІСМАВ НАА11.

8. Обізнаність здобувана з результатами наукових досліджень інших 
вчених за обраною тематикою.

У ході виконання дисертаційної роботи здобувачем опрацьовано 386 
літературних джерел за темою роботи, включаючи статті у наукових фахових 
виданнях України, статті у періодичних наукових виданнях, проіндексованих у 
базах даних Web of Science Core Collection та/або Scopus, тези конференцій, 
дисертаційні роботи, монографії, навчально-методичні посібники, веб-сайти, 
нормативні документи, статистичні звіти. 88 % опрацьованих здобувачем 
джерел — англійською мовою.

9. Повнота викладення матеріалів дисертації в наукових працях, 
надрукованих автором.

За результатами досліджень опубліковано 16 наукових праць, у т. ч. 7 
статей у наукових фахових виданнях України, 1 стаття у періодичних наукових 
виданнях, проіндексованих у базах даних Web of Science Core Collection та/або 
Scopus, 6 тез доповідей у збірках матеріалів міжнародних та всеукраїнських 
науково-практичних конференцій, 1 розділ колективної монографії, 1 науково- 
методичні рекомендації.

Список робіт, опублікованих за темою дисертації

Наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації: 
Статті у наукових фахових виданнях України

1. Васильченко, А., & Дерев’янко, С. (2022), Використання наночастинок 
і нанотехнологій у картоплярстві. Вісник а гр а р н о ї науки, 100(9), 43-54.

(.Здобувачем  здійснено пош ук л іт ерат урних дж ерел; закладено польові 
(дрібноділянкові) досліди з вивчення впливу наночаст инок м ет алів і неметалів, 
багат оком понент ного м ікроелем ент  ного препарат у «А ват ар-2 захист » та 
м ікробн ого  препарат у А зогран  на інф екційні хвороби  карт оплі в ум овах  in vivo; 
проведено обліки, кількісний та ст ат ист ичний аналіз даних, п ідгот овку  
м ат еріалів до публікації)

2. Васильченко, А. В. (2021). Вплив наночастинок металів і неметалів, 
багатокомпонентного мікроелементного препарату «Аватар-2 захист» та 
мікробного препарату «Азогран» на ступінь ураження картоплі інфекційними 
хворобами та частоту їх виявлення. А гроекологічни й  ж урнал, (4), 90-97. 
https://doi.Org/10.33730/2077-4893.4.2021.252961

3. Дерев’янко, С., & Васильченко, А. (2020). Противірусні властивості
наночастинок титану. Вісник а гр а р н о ї науки, 9#(8), 46-51.
https://doi .org/1 0.31073/agrovisnyl<202008-06

(Здобувачем  здій сн ено пош ук л іт ерат урних дж ерел, що ст осую т ься  
ант ивірусної акт ивност і наночаст инок т ит ану щ одо вірусів  рослин; 
проведено дослідж ення ант ивірусн ої акт ивност і наночаст инок т ит ану щ одо  
вірусу  P ota to  virus Y на рослинах-індикат орах т а п ідгот овлено їх результ ат и

https://doi.Org/10.33730/2077-4893.4.2021.252961
https://doi


до публікації; висунут о гіп от езу  щ одо м ож ливих м ехан ізм ів ант ивірусної 
акт ивност і наночаст инок т ит ану щ одо в ірусу  P o ta to  virus Y)

4. Дерев’янко, С. В., Васильченко, А. В., & Цехмістер, Г. В. (2020). 
Біологічна активність композицій иапочастинок неметалів. А гроекологічний  
ж урнал, (1), 111-115. https://doi.Org/10.33730/2077-4893.l.2020.201280

(.Здобувачем  здійснено пош ук літературних- дж ерел, що ст осую т ься  
ант иф унгальної акт ивност і иапочаст инок щ одо ф іт опат огенних грибів; 
взят о участ ь у  закладанні дослід ів з вивчення ант иф унгальної акт ивност і 
композицій иапочаст инок немет алів щ одо ф іт опат огенних грибів; особист о  
проведено обліки т а ст ат ист ичний аналіз от рим аних результ ат ів; взят о  
участ ь у  інт ерп рет ації т а п ідгот овці результ ат ів  до публікації)

5. Васильченко, А. В. (2021). Вплив иапочастинок, багатокомпонентного 
мікроелементного препарату «Аватар-2 захист» та мікробного препарату 
«Азогран» на продуктивність картоплі сорту Сувенір Чернігівський в умовах 
Полісся. Н ауковий ж урнал «Рослинницт во т а грунт ознавст во», /2(3), 17-27. 
http://dx.doi.Org/10.31548/agr2021.03.017

6. Дерев’янко, С., Васильченко, А., Каплуненко, В., Головко, А., Співак, 
М., & Харчук, М. (2019). Перспективи розробки препаратів для сільського 
господарства на основі иапочастинок. Вісник а гр а р н о ї науки, 97(10), 44-54. 
https://doi.org/10.31073/agrovisnyk201910-07

(.Здобувачем  здійснено літ ерат урний т а пат ент ний пош ук дж ерел, що 
ст осую т ься ан т им ікробної акт ивност і иапочаст инок щ одо вірусів, бакт ерій  і 
грибів, пат огенних для рослин; впливу иапочаст инок на урож ай ніст ь  
сільськогосп одарськи х культ ур; м ож ливост ей їхнього заст осування для 
борот ьби з і ш кідниками т а у  м оніт орингових дослідз/сенях у  рослинницт ві)

7. Дерев’янко, С. В., Васильченко, А. В., & Магеррамзаде, Н. І. (2020). 
Біологічна активність иапочастинок нікелю. С ільськогосп одарська  
м ікробіологія , 31, 36-43. https://doi.org/10.35868/1997-3004.31.36-43

(Здобувачем  здійснено пош ук літ ерат урних дж ерел, що ст осую т ься  
ант иф унгальної акт ивност і наночаст инок щ одо ф іт опат огенних грибів; 
взят о участ ь у  закладанні досл ід ів  з вивчення впливу наночаст инок нікелю на 
ф іт опат огенні гриби; особист о проведено обліки, здійснено ст ат ист ичну  
обробку, інт ерпрет ацію  т а п ідгот овку резул ьт ат ів  до публікації)

Статті у періодичних наукових виданнях, проіпдексованих у базах даних 
Web of Science Core Collection та/або Scopus

1. Vasylchenko, A., & Derevianko, S. (2021). Antifungal Activity of a 
Composition of Selenium and Iodine Nanoparticles. A cta  U niversita tis A gricu lturae  
et S ilv icu ltu rae  M endel ianae B runensis, 69(4), 491-500.
https://d0 i.0 rg/l 0.11118/actaun.2021.044

(Здобувачем  взят о участ ь у  закладанні досл ід ів  щ одо вивчення 
ант иф унгальної акт ивност і ком позиції наночаст инок селену та йоду иіодо  
ф іт опат огенних грибів; особи ст о проведено облік т а ст ат ист ичну обробку  
результ ат ів, взят о уч аст ь у  інт ерпрет ації от рим аних результ ат ів, перекладі 
м ат еріалів ст ат т і англійською )

https://doi.Org/10.33730/2077-4893.l.2020.201280
http://dx.doi.Org/10.31548/agr2021.03.017
https://doi.org/10.31073/agrovisnyk201910-07
https://doi.org/10.35868/1997-3004.31.36-43
https://d0i.0rg/l


Наукові праці, які засвідчують апробацію матеріалів дисертації:
Тези доповідей у збірках матеріалів конференцій, з’їздів

1. Васильченко, А. В. & Дерев'янко, С. В. (2022). Перспективи 
застосування наночастинок у технології вирощування картоплі [Conference 
presentation abstract], У Москаленко, А. М. (відповідальний редактор), 
М ікробіологія  в сучасном у сільськогосп одарськом у виробницт ві: м ат еріали X V  
науково ї кон ф ерен ц ії м олодих вчених (26 ж овт ня 2022  року, м. Чернігів), (с. 96- 
98). Видавець ФОП Брагинець О.В.

(Здобувачем  здійснено пош ук л іт ерат урних дж ерел; закладено польові 
(дрібноділянкові) досліди з вивчення впливу наночаст инок м ет алів і нем ет алів, 
багат оком понент ного м ікроелем ент ного препарат у «А ват ар-2  захист » та 
м ікробн ого  препарат у А зогран  на інфекційні хвороби  карт оплі в ум овах  in v iv o ; 
проведено обліки, кількісний т а ст ат ист ичний аналіз даних, п ідгот овку  
м ат еріалів до публікац ії)

2. Vasylchenko, А. V., Dmytruk, О. О., Derevianko, S. V., Reshotko, L. М., 
Kaplunenko, V. G., Kosinov, M. V., & Dimchev, V. A. (2019, September 9-1 1). 
Infection coarse of Potato virus Y under the treatment with Avatar-2 protection 
bioactive substance | Paper presentation|. ЇХ  In tern ation al conference “B ioresources  
and Viruses ”, Kyiv, Ukraine.

(Здобувачем  взят о участ ь у  проведенні дослідж ень анти вірусн о ї 
акт ивност і препарат у «А ват ар-2 захист » щ одо в ірусу  P ota to  virus У на 
рослинах-індикат орах, п ідгот овці їх результ ат ів  до публікац ії та перекладі 
м ат еріалів публікац ії англійською ; взят о уч аст ь у  п ідгот овц і презент ації та 
особтсто здій сн ено усну доп овідь  на очній с е с ії конф еренції)

3. Васильченко, А. В., & Дерев’янко, С. В. (2021). Продуктивність 
картоплі сорту Сувенір чернігівський за дії наночастинок металів і неметалів, 
багатокомпонентного мікроелементного препарату «Аватар-2 захист» і 
бактеріального препарату «Азогран» в умовах Полісся. У Москаленко, А. М. 
(відповідальний редактор), Б іологічні аспект и опт и м ізац ії продукційного  
процесу культ урних рослин: м ат еріали всеукра їн сько ї науково-практ ичної, 
онлайн-конф еренції, присвяченої 60-річчю  ЇСМ АВ Н А А Н  (2 6 -2 7  ж овт ня 2021  
року, м. Чернігів), (с. 123-125). Видавець ФОП Брагинець О. В.

(Здобувачем  взят о участ ь у  пош уку літ ерат урних дж ерел, що 
ст осую т ься впливу наночаст инок на урож ай н іст ь карт оплі; закладено польові 
(дрібподілянковві) досліди  з вивчення впливу наночаст инок, 
багат оком понент ного м ікроелем ент ного препарат у «А ват ар-2  захист » т а 
м ікробн ого  п реп арат у А зогран  на продукт ивніст ь карт оплі сорт у С увен ір  
хернігівський; п роведен о  обліки, ст ат ист ичний аналіз т рирічних даних, взят о  
участ ь у  інт ерп рет ації т а оф орм ленні результ ат ів, п ідгот овці м ат ералів до  
публікації, п ідгот овц і презент ації, здійснено доп овідь  результ ат ів у  реж и м і 
online)

4. Васильченко, А. В., Дерев’янко, С. В., & Курдіш, 1. К. (2020). 
Урожайність картоплі сорту Сувенір чернігівський за дії наночастинок. У 
Москаленко, А. М. (відповідальний редактор), М ікробіологія  в сучасном у  
сільськогосп одарськом у виробницт ві: м ат еріали X IV  н ауково ї конф еренції



м олодих вчених (2.7- 28  ж овт ня 2020  року, м. Ч ернігів) (с. 70-74). Видавець 
ФОІІ Брагинець О.В.

[Здобувачем  взят о участ ь у  пош уку літ ерат урних дж ерел, що 
ст осую т ься впливу наночаст инок на урож ай н іст ь карт оплі; закладено польові 
(дрібноділянковві) досліди з вивчення впливу наночаст инок на продукт ивніст ь  
карт оплі сорт у С увен ір  чернігівський; проведено обліки, за  консульт ат ивної 
допом оги зд ійснено ст ат ист ичний аналіз дворічних даних, взят о участ ь у  
інт ерпрет ації т а оф орм ленні результ ат ів, п ідгот овц і м ат ералів до публікації, 
підгот овці презент ації, зд ійснено доповідь результ ат ів  у  реж и м і online)

5. Васильченко, А. В., & Дерев’янко, С. В. (2019). Сфери застосування 
нанотехнологій у сільському господарстві України. У Волкогон, В. В. 
(головний редактор), А кт уальні питання с іл ьськ о го сп о д а р сько ї м ік р о б іо л о гії: 
м ат еріали всеукр а їн сько ї науково-практ ичної інт ернет -конф еренції (4—5 
вересня 2 0 1 9 року, м. Ч ернігів) (с. 8-10). Видавець ФОН Брагинець О. В.

(Здобувачем  взят и участ ь у  пош уку літ ерат урних дж ерел, що 
ст осую т ься ан т им ікробної акт ивност і наночаст инок щ одо ф іт опат огєннх  
вірусів, бакт ерій  т а грибів; впливу наночаст инок на урож ай ніст ь  
сільськогосп одарськи х культ ур; м ож ливост і їхнього заст осування  у борот ьбі 
з і шкідниками, м оніт ориигових дослідж еннях. _у гал узі рослинницт ва; взят о  
участ ь у  п ідгот овц і м ат еріал ів  до публікації)

6. Васильченко, А. В., & Дерев’янко, С. В. (2018). Вплив наночастинок на 
репродукцію вірусів, бактерій і грибів та перспективи використання 
нанотехнологій у сільському господарстві. У Волкогон, В. В., Кислинська, А. С. 
(відповідальні редактори), М ікробіологія  в сучасн ом у сільськогосп одарськом у  
виробницт ві: м ат еріали  науково ї конф еренції м олодих вчених, присвяченої 100- 
річчю  з дня заснування Н аціональної а к а д ем ії аграрних наук України (24—25  
ж овт ня 2 0 1 8 року, м. Чернігів) (с. 10-13). Видавець ФОП Брагинець О. В.

(.Здобувачем  здійснено пош ук літ ерат урних дж ерел, що ст осую т ься  
ант им ікробної акт ивност і наночаст инок щ одо ф іт опат огенних вірусів, 
бакт ерій та грибів; взят о участ ь у  п ідгот овці м ат еріал ів  до публікації, 
підгот овці презент ації; т а здійснено усн у  доп овідь  на конф еренції)

Наукові праці, які додатково відображають наукові результати дисертації:
Розділ колективної монографії

1. Dercvianko, S., & Vasylchenko, А. (2020). Reproduction of the strain of 
bactcria Bacillus Sublilis IMV B-7023 in the présence of nanomaterials with different 
Chemical composition. In Haladzhun, Z., Trishchuk, O., & Figol, N. Innovative  
scien tific research es: E uropean developm en t trends a n d  reg ion a l aspect: C o llective  
m onograph  (113-135). Publishing Plouse “Baltija Publishing". 
https://doi.org/10.30525/978-9934-588-38-9-56

(.Здобувачем  взят о участ ь у  закладанні досл ід ів  щ одо вивчення впливу 
наночаст инок, їхніх композицій та п реп арат у «А ват ар-2  захист » па 
репродукц ію  штамп' B acillus su b til is І MB В -7023; особи ст о проведено обліки т а  
ст ат ист ичний аналіз результ ат ів; взят о участ ь у  інт ерпрет ації результ ат ів, 
їхній п ідгот овці до публікації, перекладі м ат еріал ів публікац ії англійською )

https://doi.org/10.30525/978-9934-588-38-9-56


Науково-методичні рекомендації
1. Дерев’янко, С. В., & Васильченко, А. В. (2020). Науково-методичні 

рекомендації щодо вивчення впливу наночастинок металів та неметалів на 
біологічні та антигенні властивості вірусів. 43с. Видавець ФОН Брагинець О. В.

(.Здобувачем  здійснено пош ук л іт ерат урних дж ерел, що ст осую т ься  
ант ивірусної акт ивност і наночаст инок щ одо в ірус ів  рослин; описано та 
викладено м ет оди ку дослідж ення т оксичност і наночаст инок для рослин на 
пророст ках пш ениці; проведено дослідж ення ант ивірусн ої акт ивност і 
наночаст инок т ит ану щ одо в ірусу  P o ta to  virus Y на рослинах-індикат орах та 
описано м ет оди ку проведення дослідж ень; п роведен о  аналіз т а опис 
т рансм ісійних елект ронних м ікроф от ограф ій  інт акт них вір іон ів вірусів  P o ta to  
virus Y та P o ta to  virus M  т а після вза єм о д ії з наночаст инками титану, 
ком позицією  наночаст инок селену та йоду т а препарат ом  «А ват ар-2 захист »; 
висунут о гіп от езу  щ одо мож ливих м ехан ізм ів ант ивірусн ої акт ивност і 
наночаст инок т ит ану щ одо в ірусу  P ota to  virus Y; взят о уч аст ь у  п ідгот овці 
м ат еріалів до публікац ії)

10. Характеристика особистості здобувана.
Упродовж 4 років навчання в аспірантурі ІСМАВ НААН Васильченко 

А.В. здобув теоретичні знання, уміння, навички та інші компетентності, 
достатні для продукування нових ідей, розв’язання комплексних проблем у 
галузі дослідницько-інноваційної діяльності, оволодів методологією наукової 
та педагогічної діяльності, а також провів власне наукове дослідження, 
результати якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне значення 
для галузі "Аграрні науки та продовольство".

У ході навчання Васильченко А.В. проявив наполегливість і 
допитливість. Ознайомився зі значною кількістю наукових статей та набув 
поглиблених теоретичних знань за темою дисертаційної роботи.

Оволодів широким спектром методів: вірусологічних, серологічних, 
мікробіологічних, біохімічних, інструментальних, польових досліджень, оцінки 
економічної та енергетичної ефективності виробництва картоплі за 
застосування певного агроприйому. Васильченко А.В. опанував нові методи 
статистичного аналізу, побудування діаграм, поглибив вміння оформлювати 
наукові праці.

Анатолій Володимирович сформувався як підготовлений науковець, 
здатний самостійно поставити наукове завдання та вирішити його на високому 
рівні.

ПОСТАНОВИЛИ:
Дисертаційна робота Васильченка Анатолія Володимировича «Вплив 

наночастинок металів і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби — 
збудники хвороб картоплі», яка по,лана на здобуття ступеня доктора філософії, 
є завершеною науковою працею, яка виконана здобувачем особисто та містить 
нові науково обґрунтовані результати проведених здобувачем досліджень, які 
вирішують наукове завдання щодо дослідження впливу наночастинок на 
фітопатогенні віруси, бактерії та гриби -  збудники хвороб картоплі та розробки 
нових елементів технології вирощування картоплі за використання



нанотехнологій з метою покращення якості продукції та збільшення обсягів 
виробництва картоплі, покращення стану навколишнього середовища й 
економії енергоресурсів, що має істотне значення для галузі знань «Аграрні 
науки та продовольство».

Враховуючи актуальність теми, новизну досліджень, вагоме теоретичне і 
практичне значення отриманих результатів, обґрунтованість наукових 
положень та висновків, достатню повноту викладення матеріалів дисертації в 
опублікованих працях, відповідність вимогам "Порядку присудження ступеня 
доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради 
закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 
філософії", затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 
2022 р. № 44 та вимогам до оформлення дисертації, затвердженим наказом 
МОН України від 12.01.2017 р. №40, відповідність напряму наукового 
дослідження акредитованій освітньо-науковій програмі Інституту 
сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва НААН 
зі спеціальності 201 «Агрономія» рекомендувати дисертаційну роботу 
Васильченка Анатолія Володимировича на тему: «Вплив наночастинок металів 
і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби -  збудники хвороб 
картоплі» до захисту у разовій спеціалізованій вченій раді Інституту 
сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва НААН 
для здобуття наукового ступеня доктора філософії в галузі знань 20 «Аграрні 
науки та продовольство» зі спеціальності 201 «Агрономія».

Рішення прийнято одноголосно.

Головуючий на розширеному засіданні 
лабораторії вірусології Інституту 
сільськогосподарської мікробіології 
та агропромислового виробництва НААН, 
кандидат біологічних наук, 
завідувач лабораторії вірусології Л. М. Решотько
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кандидат сільськогосподарських наук, 
старший науковий співробітник лабораторії 
рослинно-мікробних взаємодій О. О. ІІІаховніна


